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3. Equacions i funcions

3.1 Equacions i sistemes no lineals

3.1.1 Equacié biquadrada

Una equaci6 biquadrada és de la forma ax*+bx%+c = 0 Recordeu:

* Resum equacions de segon grau

on x és la incognita i a, b i ¢ son nombres reals amb

a#0

Es resol fent el canvi de variable 72 = 2z, amb aquest canvi ens queda m—
. equacio biquadrada
una equacié de segon grau:

2

canvi: x°=z

az?+bz+c=0

Les solucions de aqx? 4+ bx?2 4+ c =0 sén, si existeixen, les arrels

quadrades de les solucions de gz2 + bz + ¢ = 0

Una equaci6 biquadrada pot tenir fins a quatre solucion reals.

Exemple 1

Trobeu les solucions de l'equacié

xt =522 4+4=0

Resolucié

Fem el canvi



Tenim l'equaci6

22 _5244=0

Solucions d'aquesta equacio:
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_ 5+52—4-14 _ 5+v9 __ {
Z= 21 =2 =
Ara desfent el canvi:

z=4d=>22=4=>x=4+V1=2 =142
z=1=22=1=>z=+V/1=z=+1

Solucions:

r==+1

r =12

Exemple 2
Trobeu les solucions de l'equacié 14 — 822 — 9 = ()
Resolucié

Fem el canvi

Tenim l'equaci6

22-82—-9=0

Solucions d'aquesta equacio:

_ = (=8)*+/(—8)*—41-(=9) _ 8+64¥36 _ 8+10 z = &%—10 =9
Z= 21 = 2 =72 T L= 8—2_0 - _1
Ara desfent el canvi:

z2=9=22=9=2=4+V9=2 =43
z=—1l=22=—-1=2x=4+V/—-1= no té solucié real

Solucions:

xr =13



3.1.2 Equacié irracional

Una equaci6 irracional és una equaci6 en que la incognita es troba
sota el signe del radical

Ens limitarem a veure equacions senzilles amb una o dues arrels
quadrades

Exemple 1

Exemple d'equacioé racional amb només una arrel
Trobeu les solucions de l'equacié

ver—1+3==z

Resolucio

El primer pas és deixar en un membre de I'equacié només el terme amb

arrel:

vr—1l=x—-3
Elevem al quadrat:
( x—1)2:(x—3)2
r—1=22—6x+9

22 —Tx+10=0
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_ 7HV/T?P=410 _ 7+V9
T = 21 =3 =
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Atencié: En aquest procés s'han pogut introduir solucions que no ho sén
de I'equaci6 original, per tant s’ha de comprovar si els valors trobats son

soluci6.

En aquest exemple veiem que efectivament x=35 és solucié perdo x=2 no

és soluci6 ja que no compleix I'equacié

Solucié: x=5

equacid irracional

s'ha de comprobar a I'equacié
original si els valors trobats son
solucio




Exemple 2
Exemple d'equacié racional amb dos arrels
Trobeu les solucions de 1'equaci6

V2r+1=2+4++vx—3

Resolucié

Elevant al quadrat aconseguirem eliminar una arrel:

(V2z+1)° = (2+vz—3)
2¢+1=44+x—-3+2-2-vx—3
—A4\/xr—3=44+x—-3—-2xr—1
—A\Jr—3=—x = 4dhr—-3==z

ara tornem a elevar al quadrat per eliminar l'altra arrel:

(4\/:10 — 3)2 = 2
16 (z — 3) = 22
z? — 16z +48 =0

€r =

1648
16467148 _ 162V61 _ | "3 = 12
2 - 2 - % —4

En aquest cas comprovem que els dos valors sén solucié de l'equacid

racional.

Solucions: x=121x=4

3.1.3 Sistemes d'equacions no lineals

Un sistema d'equacions no lineal és un sistema en qué una de les

equacions que el formen no és de primer grau.

Generalment aquest tipus de sistema el resoldrem pel meétode de
substituci6 perd dependra del sistema en concret. Veurem alguns

exemples.



Exemple 1

Resoleu el sistema:

22 +y=3
z+3y=>5

Resolucio

Una opcié per resoldre aquest sistema és aillar la y de la primera
equacio i substituir-la en la segona equacié.

Aillem y de la primera equacio:

y=3—2z2

Substituim en la segona equacié:

r+3(3—-2%)=5

Ens queda l'equacié de segon grau:

322 +x+4=0

—147
_ —lEy/1-4(=3)4 1449 _ —g =—1
xr = 2-(—3) - 6 ) ==t _=8_4
—6 —6 3
2
r=-1 = y=3—-(-1)"=2
_ 4 _ 4\2 _ 11
*=3 =>y=3-(3) =%
El sistema té dues solucions:
. 4 11
x=-1, y=2 i z=3, y=%

Exemple 2

Resoleu el sistema:
Ty =
z+3y=28
Resolucio

Una opci6 per resoldre aquest sistema és aillar la x de la segona equacid

1 substituir-la en la primera equacio.



Aillem x de la segona equacio:
r=8—3y

Substituim en la primera equacio:

8—3y)y=5 = 8y—3y2=5

Ens queda la equacié de segon grau:

3y2 -8y +5=0

842 5
_ 8++64—4.35 _ 8++4 __ —E =3
Yy = 2:3) - 6 — ng =1

El sistema té dues solucions:

Exemple 3
Problema que resoldrem amb un sistema d'equacions no lineal.

L'area d'un triangle rectangle és 15 ¢m?2 i el seu perimetre és 16 cm.
Calcula els costats del rectangle.

Per resoldre aquest problema hem de recordar:

Area d'un rectangle: és el producte de la base per 'altura. Perimetre del
rectangle: és la suma de tots els costats.

Per tant el sistema que plantegem és:
ry =15
2x + 2y =16
Resolucié

Una opci6 per resoldre aquest sistema és aillar la x de la segona equacio,

que simplificada queda x + y = 8 i substituir-la en la primera equacié.

Aillem x de la segona equacié:

r=8—y



Substituim en la primera equacio:

8—y)y=15 = 8y—y?2=15

Ens queda la equacié de segon grau:

y2 —8y+15=0
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y = 8++/64—4-15 _ 844 __ {
— 5 = SEYE —
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I per tant, els valors per a x sén 31i 5

Els costats del triangle sén de 3 cm 1 5 cm.



